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Приета с Решение  № 433 от 23.10.2009 г. на Общински съвет Лом

І. Обосновка

Държавната политика за закрила на детето се осъществява въз основа на приета 
от Народното събрание по предложение на Министерския съвет Национална стратегия за 
детето, изградена върху принципите на закона за закрила на детето. Основен принцип на 
закона за закрила на детето е правото на всяко дете да расте в семейна среда и да развива 
цялостния си потенциал. Институционалната грижа за деца остава като крайна мярка и се 
предприема след изчерпване на всички алтернативи. С промяната на Закона за закрила на 
детето от 20.02.2009г. все по- голяма е ролята на общините и местните власти за 
провеждане на политиката за закрила на детето и реформите в системата за закрила на 
децата. Все по-нарастваща е  необходимостта от развитие  на нови услуги, алтернативни 
на институционалните. Основна роля в планирането на социалните услуги за деца и 
семейства се възлага на местната комисия по закрила за детето, която с последните 
промени в Закона за закрила на детето се създава към общините.  Тази стратегия се 
създава въз основа на целите и принципите на Закона за закрила на детето и Конвенцията 
на ООН за правата на детето. 

ІІ. Анализ на социалната ситуация в Община Лом

По статистически данни населението в Община Лом е общо 32125. Децата на 
територията на общината са 5 525 ,разделени по възрастови групи, както следва:

- от 0 до 7 години – 1 755 деца;
- от 7 до 14 години - 2027деца;
- от 14 до 18 години – 1743 деца;

Специализиран орган за провеждане на политиката за закрила на детето в общината е 
дирекция „Социално подпомагане”, в която е създаден Отдел за закрила на детето, съгласно 
чл.20 от Закона за закрила на детето/ЗЗД/. За деветмесечието на 2009 г. в отдела са 
регистрирани 69  сигнала.При всички от тях са извършени проверка, проучване, оценка и са 
осъществени необходимите мерки за закрила.Изградени са добри взаимоотношения с всички 
институции в Общината, работещи с деца. На територията на общината функционират 13
училища, в които се обучават 3 631 деца.

В т.ч. специални /1/- 77 деца;
Професионални /3/- 689 деца;

    Общообразователни /9/- 2 865 деца;
  детски градини /11/- 641 деца;

      детски ясли /1/ с 3 структури –общо 4 групи - 81 деца;
Проблемите, които стоят за разрешаване в системата на детските градини, са свързани 

с рационалното хранене на децата и привеждането на сградите, съгласно непрекъснато 
променящите се изисквания на Районна служба пожарна безопасност и спасяване и 
Инспекция по труда.

През 2007/2008 учебна година успешно бе въведена системата на делегираните 
бюджети в общинското образование.Системата на делегираните бюджети е средство за 
привличане на повече средства и постигане на по-голяма ефективност при използването на 
влаганите в образованието ресурси. Нейната същност се изразява в промяна на ролите и 
отговорностите на общината и училищата като на директорите се предоставят по-големи 
управленски и финансови правомощия.Ясният механизъм за разпределяне на общинския 
бюджет за образование, създаде условия за регламентиране на отношенията между 
общината и отделните учебни заведения. Правомощията и отговорностите на страните са 
ясни.Определянето на общия размер и начина на разпределяне на средствата между 
училищата е  прозрачно и обективно, извършено по приета и одобрена от всички училища 
формула.
Освен това системата на делегираните бюджети се оказа средство за намаляване на 
разходите.Ресурсите на училищата се използват по-ефективно.Всички са заинтересовани да 
правят икономии, защото ползата от тях остава в училището и може да се използва за 
решаване на потребности, съобразени с училищните приоритети.По-големите правомощия 
за вземане на решения позволиха на училищните ръководства да поемат отговорността за 



поддържане на материалната база, за закупуване на необходим инвентар и учебни пособия, 
за участия в олимпиади и различни състезания. Директорите са стимулирани да търсят 
алтернативни източници за финансиране, защото собствените приходи на училището се 
разходват от тях.

Единственото частно училище, което функционира  на територията на общината е 
Училище “Европа”. Ломската база на  Училища”Европа” е създадена през 1998 г.  От тогава 
в нея се обучават стотици курсисти: 6-годишни деца, ученици, студенти и възрастни. Под 
ръководството на висококвалифицирани преподаватели възпитаниците на ломското 
Училище”Европа” ежегодно доказват високо качество на знания и умения с успешното си 
участие в Националната олимпиада по чужди езици и на изпитите за международни 
сертификати. Над сто курсисти са завоювали първи и втори сертификат на Университета в 
Кеймбридж (Англия) и сертификат за ниво на владеене на английски език от Обединения 
изпитен борд на Великобритания. Десетки са заетите призови места в Националната 
олимпиада по чужди езици. Освен системно обучение за всички възрасти училището 
предлага и услугата “установяване на ниво на владеене на чужд език”. 

Сериозен се очертава въпроса с отпадащите ученици, въпреки, че през миналата 
учебна година са общо 10.Като основни причини за отпадане са посочени:заминаване на 
родителите в чужбина, както и нежелание за посещаване на училище / липса на 
мотивация/.

От събраната информация в дирекция „Социално подпомагане” - гр. Лом, могат да се 
обособят следните групи деца в риск:

1. Деца от семейства в неравностойно положение 
Към тази група се включват :
- деца от социално- слаби семейства;
- деца на самотни родители;

 Към 30.09.2009 г. безработните лица на територията на Община Лом са 2 109, което е 
13,17 % от населението в трудоспособна възраст.
До 30.09.2009 г. дирекция „ Социално подпомагане”   е подпомагала  2451 лица и семейства.

Данните показват, че липсата на финансово обезпечаване, водещо до нисък стандарт  
на живот влошава социално- психологическия климат в семейството, което е предпоставка за 
попадане на децата в криминогенна среда.
          По-голяма част от семействата на социално подпомагане са от ромски произход. Най-
често срещаните проблеми  при тези деца са : лоши битови условия на живот, ранно отпадане 
от училище и насилието. При тях съществува висок риск от институционализиране. През 
последните няколко години, тези проблеми се наблюдават и сред останалата част от 
населението. Появиха се много скитащи и просещи деца, за които не се полага необходимата 
грижа.

Освен предоставяните в момента услуги, свързани с отпускането на социални помощи 
от Д”СП”, за тяхното интегриране в обществото се предоставят и социални услуги в 
общността, които трябва да бъдат развивани.

Децата на самотни родители (най- често майката) живеят също в рискова среда; при 
лоши битови условия, семействата им са с по-ниски доходи,което ограничава достъпа им до 
качествени здравно- социални и образователни услуги.Това ги поставя в лоша стартова 
позиция и намалява шансовете им за успешна реализация в живота.При тях също съществува 
голям риск от институционализиране.

Услуги предлагани в момента: 

- Детска млечна кухня обслужва около 100 деца;
- Дейности, извършени от  Общински център за работа с деца

-Общинско вокално студио за развитие и реализация на млади таланти-обучава 60 
певци на възраст от 5 до 25 години в индивидуални часове и общи 
репетиции/дуети,триа,квартети и хор/.Участват в регионални,национални и международни 
концерти и фестивали и са носители на редица награди.

- Център за извънучилищни дейности-гр. Лом е открит през месец януари 2009 г. с 
решение на ОбС, като местна дейност към функция „Образование”. Наследник и приемник е 
на закрития през 2008 г. Център за работа с деца „Кръстьо Пишурка”, като делегирана 
държавна дейност- работата в Центъра е насочена към реализиране на общинската 
политика за свободното време на децата и младежите. Дейността му цели да развива 
интересите и способностите на децата и учениците в различни области на науката, 
изкуствата, техниката,отдиха и спорта; да задоволява потребностите и желанията на децата 



за личностна изява, както и да бъде средище за социални контакти, за културно-
образователна, възпитателна и състезателна дейност.

През 2009 г.в Центъра са изградени 8 /осем/ постоянно действащи форми с над 200 
участници в тях, както следва:

 Гражданско образование-Детски и младежки парламент - 1 група;
 Екология и опазване на околната среда – Клуб ”Екология” – 1 група;
 Чужди езици – Английски език в ДГ – 4 групи /в ДГ №1,№3,№9/;
 Музикално изкуство – Детска вокална група ”Дунавски звънчета” – 1

група;
 Танцово изкуство – Фолклорен танцов състав „Северняче” – 1 група;
 Приложно-технически – Моделни спортове – 1 група;
 Художествено–творческо – Детско-юношеско словесно изпълнителско 

изкуство – 3 групи;
          Подчертан интерес децата проявяват към форми с представителен характер, както и 
към форми даващи възможност за творческа изява на личностния потенциал.Децата са 
участници в национални и международни изяви и са носители на много призове и награди.  

- Спортни дейности:
На територията на Община Лом активно работят следните лицензирани спортни 

клубове: Спортен клуб “Алмус” (бокс), Клуб за екстремни и водомоторни спортове "Порт 
Лом" (републикански шампион за 2005 г.), Футболен клуб “Мария Луиза”, Боксов клуб 
"Таланти", Акробатичен клуб „Олимп”, Професионален автомобилен клуб “Елит – Лом”,  
Туристическо дружество “Аспарухов хълм”. От 2005 г. функционира Клуб по тенис на маса 
“Артанес”.

Механизмите и технологията на дейностите в техните конкретни измерения са задача 
за периода 2005–2013 г. в програма за развитието на спорта в Община Лом, разработена на 
основание Закона за физическото възпитание и спорта. Основните акценти в Програмата са 
свързани най-вече с възстановяване на спортната база и запазване на видовете спортни 
дейности, както и подобряване на координацията и оперативното взаимодействие с 
институциите, спортните клубове и туристическото дружество. Следва да продължи добрата 
тенденция от последните две години за увеличаване на средствата от Общински бюджет за 
подпомагане на спортните клубове, провеждането на спортни прояви, спорта за инвалиди и 
спорта за ветерани. 

- Културни дейности:
 Народно читалище „Постоянство” и школата по изкуства „Проф. Йордан Гаврилов” -  в 

много от дейностите участват деца в различни възрастови групи: детска оперета, балет, 
млад художник и др.

 Читалище „23-ти септември”- най- изявена дейност на читалището е танцов състав 
„Хорце”, които са участници в общоградските тържества и фестивали в страната и извън 
нея.

   В общински проект, финансиран от Министерство на образованието и науката „Децата 
на Лом – творят и мечтаят”  по ОП ”Развитие на човешките ресурси”, са заложени
дейности за  извънкласни форми и клубове в училищата на територията на община Лом 
като:народни танци; вокални фолклорни групи; фанфарна музика; мажоретки;
художествено слово; модерни танци; междуетническо взаимодействие; историческо и 
културно наследство; часът на здравето; екология и опазване на околната среда;
компютърен дизайн; шах; щафетни игри и лека атлетика; футбол и др.

2. Деца настанени в специализирани институции

По данни на ОЗД към Д”СП”-Лом, към 30.09.2009 г. 4 деца са настанени в Домове за 
деца в  с.Ново село, гр. Берковица и с. Г.Дамяново. 17 деца са настанени в Домове за 
медико-социални грижи за деца в гр. Монтана, гр. Видин и гр. Перник.
Децата, отглеждани в приемни семейства са 3, а 39 се отглеждат при близки и роднини в 

гр. Лом. 8 деца са под наблюдение на реинтеграция в семействата им. С 2 деца се работи за 
настаняване при близки и роднини, а с 12 се работи по превенция на изоставянето.З деца 
са реинтегрирани в осиновителни семейства и се наблюдава развитието им.
  Отдел „Закрила на детето” отчита като причина за високия процент на деца, спрямо които  
се налага предприемането на крайната мярка за закрила,а именно „настаняване в 
специализирана институция”, липсата на алтернативни услуги за деца, икономическата 
криза и безработицата, обедняване на населението, насилие или неглижирането като вид 



насилие и повтарящия се модел на поведение при родителите – голяма част от тях самите са 
отглеждани в институции.

   Услуги предлагани в момента:

- Дом за деца „Милосърдие” е с капацитет 80 деца /настанени 78 деца към 30.09.2009 
г./ и предлага социалната услуга „постоянна грижа”. Сградата, в която се помещава Дома не 
е строена като дом за деца. Въпреки това пространството е структурирано съобразно 
потребностите на децата.

Дейностите целят работа за реинтеграция и социализация в общността.Работи се за 
създаване и развиване на независими умения за самостоятелен живот на настанените 
деца.Осъществява се превантивна работа с децата за повишаване мотивацията за учене и 
предотвратяване отпадане от училище. Оказва се психологическа помощ и 
подкрепа.Предлага се индивидуализиране на грижата, както и организиране на свободното 
време.

Проблемите на децата от тази целева група са: липса на връзка и приемственост 
между семейството и институциите, затвореност на институциите и ограничените 
възможности за интеграция, недостатъчна автономност на напускащите институциите и 
липса на мрежа за подкрепа. 

След извършена оценка от междуведомствената комисия, която включва 
представители на ДАЗД, РД”СП”, Д”СП”/ОЗД, РИО,РЦЗ-МЗ,относно бъдещето развитие на 
институцията, на същият бе извършено предписание  за реформиране към предоставяне на 
социалната услуга „седмична грижа”.

- Център за настаняване от семеен тип „Нов дом-нов шанс” е изграден по проект на 
Община Лом по Програма ФАР 2006 „Деинституционализация посредством предоставяне на 
услуги в общността за рискови групи”. С решение на ОбС-Лом е прието да се разкрие 
социална услуга „Център за настаняване от семеен тип”, като държавна делегирана дейност, 
считано от 01.01.2010 г.,с капацитет 9 деца.

Капацитетът на ЦНСТ по проект е 7/седем/ деца на възраст от 8 г. до 17 г., изведени 
от ДД „Милосърдие”, с което преместване е изпълнено предписанието за реформиране на 
институцията.Центърът е нова форма на социална услуга от резидентен тип в гр. Лом,
насочена към децата, които имат нужда от грижа извън тяхното семейство. Основната цел е 
подобряване  качеството на живот за пълноценното физическо, емоционално и 
познавателно развитие и социално включване на на всяко дете в естествената за него 
среда, чрез осигуряване на грижа и подкрепа.За децата се грижи мултидисциплинарен екип.  

        3. Деца с увреждания

        По данни на Дирекция „Социално подпомагане” децата с увреждания в Община Лом 
са 73. От ОЗД към Д „СП” са настанени 3 деца в Дом за деца и младежи с умствена 
изостаналост, гр. Кула. Това е една сложна целева група, тъй като обединява деца с 
физически, умствени, психически, сензорни и комплексни увреждания. По модул „личен 
асистент” на Националната програма „Асистенти за хора с увреждания” Община Лом е 
активен партньор на Дирекция „Социално подпомагане”, а по модул „домашен помощник” 
на Националната програма ”Социални услуги в семейна среда” е работодател.За 
настоящата 2009 г. броят на назначените лични асистентите, полагащи грижи за деца е 
15, а домашните помощници 26, което се оказва крайно недостатъчно за задоволяване на 
потребностите.

    Най-достъпната  помощ за тази целева група е паричното подпомагане по Закона за 
социалното подпомагане и Закона за интеграция на хората с увреждания, както и 
социалните услуги в общността,  предлагани в  Община Лом.

         Услуги предлагани в момента:

 Център за социална рехабилитация и интеграция - с капацитет 40 потребители, 
като към 30.09.2009 г., посещаващи Центъра са 58, от които 28 са деца.

     ЦСРИ предоставя на потребителите комплекс от дългосрочни социални услуги, 
свързани с извършване на рехабилитация, социални консултации, изготвяне и
осъществяване на индивидуални програми за социализация на деца и възрастни с 
увреждания.

     Центърът предлага двигателна рехабилитация, логопедична и психологична 
рехабилитация, социална интеграция, трудотерапия и музикална терапия.

Целта на мултидисциплинарния екип, предоставящ социалните услуги е 
комплексно въздействие, водещо до възстановяване  и развитие на лицата със 



специфични потребности, преодоляване на социалната изолация, придобиване на 
социални умения за самостоятелен живот и справяне с всекидневни проблеми, както и 
пълноценното им включване в социалния живот. 

 Общинска основна организация на Съюза на инвалидите в България –
предлага консултиране и информиране, попълване на документи за подпомагане на лица с 
увреждания, подпомага семействата на деца с увреждания при решаване на техните 
проблеми.

 По данни на Ресурсен център за подпомагане на интегрираното обучение и 
възпитание на деца и ученици със специални образователни потребности-гр. Монтана, 
броя на децата и учениците със специални образователни потребности в община Лом е 
100.Възрастовата граница е от 4 до 17 години. Дейностите на    ресурсното подпомагане 
са под формата на обучение, възпитание, логопедична и психологическа помощ на деца 
със специфични образователни потребности и се осъществява във ІІ ОУ, ІІІ СОУ , ІV ОУ,
ОУ- с.Сталийска махала, ОУ-с. Замфир и ОУ - с.Ковачица от ресурсни учители.

 Помощно училище „Д-р Петър Берон” обучава 77 деца с умерена и тежка 
умствена изостаналост, в т.ч. и 2 деца със заболяване Синдрома на Даун. Училището е с 
26 бр. персонал, като 18 педагогически и 8 непадагогически.

Децата са разпределени по възрастови групи, както следва: от І до ІV клас са 
групите с множество увреждания, като с тях се работи по индивидуални програми за 
обучение и развитие; от V до VІІІ клас се учи по учебен план и учебни програми за 
помощно училище; ІХ и Х клас са професионални паралелки.

      4. Деца с противообществени прояви

         Основната дейност на МКБППМН е свързана с организиране и координиране на 
социално-превантивната дейност на територията на общината, както и налагане 
възпитателни мерки на децата-правонарушители във връзка с получени преписки от РПУ и 
Районна прокуратура и сигнали от институции и граждани. МКБППМН следи за 
изпълнението на наложените възпитателни мерки по чл.13 от ЗБППМН на децата и чл.15 
от същия Закон на родителите.Местната комисия осъществява и контролни функции над 
дейността на Детска педагогическа стая, а по отношение взаимодействието с Училищните 
комисии ги подпомага във връзка с подадени от тях сигнали.
         По данни на МКБППМН към 30.09.2009 г. са извършени 44 престъпления и 33
противообществени прояви от деца на територията на Община Лом. Разгледани са 72
възпитателни дела, наложени са 57 възпитателни мерки / от които 48 от момчета и 9 от 
момичета/ на 57 деца.

 Най-често налаганите възпитателни мерки по чл.13, ал.1 от ЗБППМН са: 
предупреждение, задължение за посещаване на Консултативен кабинет по проблемите на 
детската личност, поставяне под възпитателен надзор на обществен възпитател, поставяне 
на възпитателен надзор на родители със задължение да полагат засилени родителски 
грижи и др.

Наблюдава се нарастване броя на подрастващите извършители на противоправни 
деяния, чиито родители работят в чужбина и те са оставени без всякакъв родителски 
надзор.
         Причините и условията довели до извършване на противообществени прояви са:
високия процент на безработица, предимно сред ромското население, ниския социален 
статус и слабата образованост. Липсващите или недостатъчни трудови доходи, както и 
лошите социално-битови условия за живот, са също водещи фактори за извършване на 
противоправни деяния.Съществена роля в тази насока играе и средата, в която живеят и 
се развиват подрастващите. В голяма част от случаите тя е криминогенна или на нездрави 
семейства с разведени ли разделени родители - употребата на насилие в семейството, 
както спрямо децата, така и между съпрузите, на който модел на поведение  децата 
започват да подражават;  Друг основен фактор влияещ негативно върху възпитанието на 
подрастващото поколение е недостатъчната образованост на част от родителите и липсата 
на стремеж  от тяхна страна да образоват децата си.
         Продължава да е слабо ефективна работата на някои от структурите, които пряко са 
ангажирани със социалната превенция на детската престъпност и решаване проблемите на 
децата.Налаганите възпитателни мерки по ЗБППМН в голяма част от случаите нямат 
необходимия корекционно-възпитателен ефект и не допринасят изцяло за коригиране 
поведението на извършителите.

             По издирването и установяването на деца-наркомани работи РПУ-Лом и когато бъдат 
установени такива се изпраща сигнал до Районна прокуратура или МКБППМН за вземане 
на отношение. До момента има получени два сигнала за деца, притежатели на наркотици.



Работата на МКБППМН по проблема ”наркомании” е преди всичко превантивна-
провеждане на информационни кампании за вредата от употребата на наркотици.

            За превенция на агресията МКБППМН  е разработила общинска програма за периода 
2007-2010 г., чиито цели са: да спомогне за възпитанието на децата в дух на 
толерантност, гражданско достойнство и зачитане на човешките права; да ограничи 
влиянието на негативните фактори от социалната среда, стимулиращи извършването на 
противообществени прояви и престъпления.

            МКБППМН оказва съдействие за превъзпитанието на деца от ДД „Милосърдие” с 
девиантно поведение, както и подпомага деца, настанени в Социално-педагогически 
интернати и Възпитателни училища интернати. Към 30.09.2009 г. във ВУИ са настанени 2 
деца.

            Практиката в дейността на МКБППМН показва, че генезата на антисоциалното 
поведение на децата е неглижирането им от родителите. Пълноценното и позитивно 
осъществяване на процеса на формиране на детската личност, не може да се основава 
само на класно-урочната организация на обучението. То изисква реализирането на 
специализирана и многообразна извънкласна и извънучилищна дейност, която да осмисля 
и организира свободното време на децата.

5. Деца жертви на насилие

             Тази група деца може да се раздели на две подгрупи:
 Деца жертва на насилие в семейството;
 Деца жертва на насилие извън семейството.

             Характерно за първата група е, че броят на жертвите вероятно е много по-голям, но 
оплакванията са малко, поради сложните емоционални връзки и зависимостта на децата 
от родителите им.

За втората група все по-актуален става проблемът с трафика на деца за проституция 
и използването им за просия. Реално съществува и проблемът с експлоатация на детския 
труд, а също така и злоупотреби с деца в интернет.

Като основни причини за извършване на насилие над деца биха могли да се 
посочат: възпитанието, занижения родителски контрол, липсата на родителска подкрепа и 
разбиране, конфликтите в семейството.

              Кадрите от първичната мрежа /персонал от детските градини и училищата, 
доболничната помощ и др./ са недостатъчно подготвени за разпознаване белезите на 
насилието. Необходимо е повишаване на капацитета на всички институции, които работят 
с тези рискови групи. 

               От ОЗД към Д „СП” са настанени 2 деца в Кризисен център към Комплекс за 
социални услуги в гр. Монтана, където се предлага подкрепа и помощ на деца, живеещи в 
семейна или друга среда, която е рискова за тяхното физическо оцеляване; подкрепа и 
помощ на деца и майки, в случаите когато са жертва на насилие  и възрастта на децата 
изисква това; полицейска закрила на деца. 

ІІІ. Анализ на човешките ресурси в Община Лом

В Община Лом има достатъчно специалисти, обучени за работа с деца. За 
съжаление няма алтернативни практики и държавните институции, ангажирани с 
задоволяване потребностите на децата, не са в състояние да обхванат всички проблеми. 

Услуги за деца се предлагат и от неправителствени организации, като  на 
територията на общината такива са Фондация „Рома-Лом” и Сдружение „Развитие и 
подкрепа на ромските жени и деца”.

Към момента Сдружението осъществява проект по НП „От социални помощи към 
осигуряване на заетост”, финансиран от МТСП и са наети 4 жени като обществени 
възпитатели, които изпълняват следните дейности:

 Следучилищна занималня за деца в риск /посещава се от около 20 деца от 
ромски произход всеки ден/;

 Посещения по домовете на ученици, отсъстващи от училище за по-дълъг 
период /по сигнали на директори на училища/;

 Организиране на детски празници и общоградски тържества;
 Ангажиране на свободното време на децата през ваканциите с игри;

            ІV.Стратегически цели



Осигуряване на условия за спазване правата на децата на територията на Община 
Лом с оглед повишаване на благосъстоянието им.
            V. Оперативни цели

1. Повишаване ефективността на системата за мониторинг върху спазването правата на 
децата в Община Лом.

2. Превенция на изоставянето и настаняването на деца в институции.
3. Разкриване на нови социални услуги в общността, подкрепа на процеса на 

деинституционализация и намаляване капацитета на институциите.
4. Превенция на насилието и подкрепа на децата преживели насилие.
5. Превенция на социалната изолация на децата в институциите.
6. Осигуряване на равен достъп на децата до качествено образование, подготовка и 

здравеопазване, с оглед пълноценната им социална интеграция.
7. Превенция и противодействие на детското асоциално поведение.
8. Осигуряване на безопасна  и сигурна среда за децата на улицата /просещите деца/.
9. Ограничаване на рисковото поведение (превенция на ХИВ/СПИН/ППИ, нежелана  

бременност, злоупотреба с психоактивни вещества) и намаляване на нежеланите 
последици за здравето на непълнолетните.

10. Увеличаване броят на децата, участващи в различни спортни, културни, 
развлекателни дейности, клубове по интереси и др. извънкласни форми за деца.

11. Насърчаване на творческите заложби и потребности на деца с изявени дарби.

VІ.Мерки за изпълнение на оперативните цели

След анализ на състоянието към момента се констатира недостиг по отношение 
на предлаганите социални услуги за деца в общността. Планираното развитие на 
предлаганите до момента и създаването на нови социални услуги, цели решаване на 
основните проблеми на рисковите целеви групи. Като приоритет в тази тенденция е 
управлението и предоставянето на услугите да се възлагат на НПО на конкурсен 
принцип.

1. Реформиране на ДД „Милосърдие”- гр. Лом за предоставяне на седмична 
грижа, във връзка със създаване на среда близка до семейната, създаване 
на „защитени пространства”, приемна за родители, осигуряване на 
възможност за предоставяне на алтернативни услуги.

2. Реформиране на детската градина в ДД „Милосърдие”- гр. Лом за 
предоставяне на социални услуги в общността, близки до семейната среда, в 
„малък групов дом”/с капацитет до 15 места/.

3. Разкриване на „Център за настаняване от семеен тип”, като държавна 
делегирана дейност /с капацитет 9 места/.

4. Контрол върху настаняването и стесняване входа към институциите.
5. Реинтегриране на деца в биологичните им семейства (в семейства на близки 

и роднини), съдействие за осиновяване.
6. Популяризиране на услугата приемна грижа.
7. Повишаване качеството на институционалните грижи,адекватна подготовка 

на децата за самостоятелен живот и социална подкрепа на децата напуснали 
институциите.

8. Работа по превенция на ранните бракове и съжителства на семейни начала
сред ромското население.

9. Подобряване координацията на различните институции с цел повишаване 
ефективността на мерките за защита на децата  от насилие, злоупотреба и 
други форми на експлоатация.

10. Разширяване интеграцията на ромските деца в детските градини и училища.
11. Извеждане на деца от помощните училища и градини и интегрирането им в 

общообразователни заведения.
10. Адаптиране на жизнената и архитектурната среда за нуждите на децата с 

увреждания.
11. Развиване на съществуващите социални услуги в общността, чрез 

разширяване обхвата на ползвателите и подобряване на материално-
техническата база.

12. Духовно и материално стимулиране на деца с изявени дарби.

VІІ. Очаквани резултати



1. Намаляване броя на децата, отглеждани в институции.
. Превенция на настаняването;
 Реинтегриране в биологичните семейства;
 Настаняване в приемни семейства;
 Осиновяване;

2. Намаляване средния престой на децата в институции.
3. Повишаване качеството на грижа чрез развиване на професионалните 

умения на персонала, работещ в институциите
4. Създаване и развитие на нови социални услуги в общността, насочени към 

рисковите групи.
5. Увеличаване на броя на ползващите алтернативни услуги деца в риск и 

техните семейства.
6. Увеличаване броя на децата с увреждания, ползващи услуги в дневни 

центрове.
7. Развитие и утвърждаване на приемната грижа /чрез професионални 

приемни семейства/.
8. Увеличаване броя на постъпилите ромски деца в първи клас и намаляване 

броя на отпадащите от общообразователната система.
9. Намаляване на броя на децата родени от малолетни и непълнолетни майки.
10. Намаляване броя на децата жертви на насилие.
11. Увеличаване реинтегрирането на безпризорните деца в семейна среда или 

в алтернативни форми на грижа.
12. Намаляване броя на непълнолетните, които са извършили престъпления и 

деца с асоциално поведение.
13. Развитие на извънкласните  и извънучилищните форми за работа с деца, 

участие в спортни и културни занимания и дейности.

VІІІ. Финансиране

                 Финансирането на дейностите свързани с мерките за изпълнение на 
оперативните цели, упоменати в настоящата стратегия, ще се осигури в рамките на 
утвърдения бюджет от Община Лом, Д „СП”/ОЗД, РИО, РЦЗ, МКБППМН,Д”БТ”,НПО.

                 ІХ. Мониторинг, оценяване и отчитане

1. В края на всяка календарна година да се оценява изпълнението на Стратегията 
за закрила на детето, във връзка с годишното отчитане на Социалната програма на 
Община Лом.
             2. Постоянният мониторинг на мерките по реализиране на стратегическите цели 
се осъществява от Комисията по закрила на детето (създадена съгласно чл.20а от ЗЗД).

3. Дирекция „Социално подпомагане”/Отдел „Закрила на детето”, съвместно с 
Община Лом да осъществява текущата практическа дейност по реализиране на 
Стратегията и предприемането на конкретни мерки по контрола на нейното изпълнение.

4. Дейностите, които са държавно делегирани да бъдат мониторирани  от 
Общината, съвместно с Д”СП”/ОЗД.

5. При необходимост от актуализация на приетата Стратегия, промените да се 
приемат от Общински съвет с ново решение.  


